

**A DEVELOPMENT PLAN FOR THE
UPLIFTMENT OF QUALITY OF LIFE OF THE
PEOPLE IN THE TRINCOMALEE TOWN &
GRAVETS DIVISIONAL SECRETARIAT
DIVISION**

By

MR. SAMPASIVAM NAVEENDRADAS

INDEX NO: MS 52

A dissertation submitted to the Faculty of Commerce and Management, Eastern University, Sri Lanka, as a partial fulfilment of the requirements of the Bachelor of Business Administration (B.B.A).

**DEPARTMENT OF MANAGEMENT
FACULTY OF COMMERCE AND MANAGEMENT
EASTERN UNIVERSITY, SRI LANKA**

1996.

பொருளடக்கம்

பக்கம்

அத்தியாயம்	- 01	அறிமுகம்	01 - 07
அத்தியாயம்	- 02	நூலாங்கு	08 - 25
அத்தியாயம்	- 03	பிரதேச செயலக மினிஷ பற்றிய அறிமுகம்	26 - 36
அத்தியாயம்	- 04	விவசாயம்	37 - 49
அத்தியாயம்	- 05	கல்வி	50 - 61
அத்தியாயம்	- 06	பீன்பிடி	62 - 69
அத்தியாயம்	- 07	சுகாதாரம்	70 - 79
அத்தியாயம்	- 08	வீடமைப்பு	80 - 86
அத்தியாயம்	- 09	சுயதொழில்	87 - 91
அத்தியாயம்	- 10	சிறுகைத்தொழில்	92 - 98
அத்தியாயம்	- 11	கூட்டுறவு	99 - 105
அத்தியாயம்	- 12	புனர்வாழ்வு	106- 113
அத்தியாயம்	- 13	புனரமைப்பு	114- 122
அத்தியாயம்	- 14	செயற்கிட்ட அடிமைப்பு	123- 129

மின்னிணைப்பு : அட்டவணைகள், அரைபடங்கள் 130- 136

உடனடிநடை நூல்களும், அடிக்கற்றியும் 137- 140

உள்ளூர் அமைதி சமூகம்

நீதிசாலை துறையின் துறையின் பிரதிபலிப்பு செயலாளர் பிரஜா மக்களின் வாழ்க்கைக்கு உதவி செய்து கொடுக்க வேண்டும். பிரதான நோக்கமாகக் கொட்டிவிட வேண்டும். பல உப துறைகளில் கார்ப்பரேட்டர் பலம், பலவீனம், கந்திரிப்பம் உச்சமாதல் பிரதிபலிப்பை இதை கட்டு கொடுக்கவேண்டும். உத்தேசமாக நீதிசாலை இக்கவப்புகள் ஆலமுகே உள்ளூர் இலக்கு உடையப்படலாம் என்பதை கீட்டமாக நம்பிக்கையாகும்.

விவசாயத் துறையைப் பொறுத்தவரை உதவி பிரதான நோக்கமாகக் கார்ப்பரேட்டர் உதவி மக்களின் தேவைகளை நிறைவு செய்யக்கூடியவாறு உற்பத்தியை அதிகரிப்பதாகும். இதற்குத் தடைகள் மக்கள் பயன்படுத்த சிறந்த பலம் துறைகள் கார்ப்பரேட்டர் தீர்ப்பாகவைத் திட்டிகள் பல புதுமாதல் செய்யப்படும். இவை, பிரதிபலிப்பு தீர்ப்பாகவைக்கவேண்டும். உதவி வசதிகள் கார்ப்பரேட்டர் பலமாகக் கார்ப்பரேட்டர்.

கல்வித் துறையில் பிரதான இப்பிரிவு மக்களின் கல்வி கவப்பும் பிரதிபலிப்பை உடையவைகளை கார்ப்பரேட்டர் கவப்பும். பிரதிபலிப்பு தலை இலக்கு வளர்ச்சி உடைய துறைகளைக் கொடுக்கவேண்டும். பிரதான நோக்கமாகக் கார்ப்பரேட்டர் பிரதான நோக்கமாகக் கொடுக்கவேண்டும். பலவீனமாகப் பீட்டாகக் கொடுக்கவேண்டும். மாணவர்களின் தார்ப்பரேட்டர் அறைவு, கல்வி வசதிகளில் இலக்கு வளர்ச்சி இக்கம எப்பன கார்ப்பரேட்டர்.

மீட்புத் துறை நோக்கம் பிரதான கட்டு உத்தேசமாக இப்பிரிவு கார்ப்பரேட்டர் பெரியதொரு பலமாகக் கார்ப்பரேட்டர். இதேவேளை பகலும் துறைகளைப் பயன்படுத்தல், தீர்ப்புகளில் துறைவு என்பன இக்கம பலவீனமாகக் கார்ப்பரேட்டர். இதன் இக்கம நோக்கம் உதவி துறைவு மூலம் மீட்டும்வாறு வெளியிடக்கூடிய எந்தவழி செய்தல் தீர்ப்புக்கப்பட வேண்டும்.

யில் பாதுகாப்பிற்கான குளிர்ந்த சாணங்கள் பெறப்பட வேண்டும் என்பது காணப்படுகின்றது.

சுகாதாரத்தினைப் பொறுத்தவரையில் மக்கள் எவ்வித வசதிக்காக வெளியூர்வட்டங்களுக்கு செல்லும் சலுகைகளைப் பெறவேண்டும் என்றும் வாய்வழி சுகாதாரத்தினைக் கடைப்பிடிப்பதைக் காட்டுதல் என்பது பிரதான நோக்கங்களாகக் காணப்படுகின்றது. இதற்குப் பொதுவாக எவ்வித சாணம், எவ்வித நீயூன்கள், எவ்வித பரிசுத்த குறை பொருளை ஓக்கிப் பலவீனங்களாகக் காணப்படுகின்றது.

வீடமைப்பு இப்பிரிவில் தரிசுமாக்கப்பட வேண்டிய ஒரு துறையாகும். ஏனெனில் பிற பிரதேச மக்களும் இப்பிரிவில் இடம்பெயர்ந்தும் உள்ளதும் துரகாங்க திணைக்களங்கள் இப்பிரிவில் கையளவில் காணப்படுகின்றன. காணிய நிலங்களுக்கு நகர்ப் பகுதியில் தட்டுப்பாடு காணப்படுவது முக்கிய பலவீனமாகும். வீடமைப்பிற்கான நிதி பெற்றுக்கொள்ளக் கடினம் ஆகி வருவதும்.

புனர்வாழ்வு என்பது கடுமையாக வேண்டப்படுகின்றது. இதில் முக்கிய நோக்கம் மக்கள் மீள்கூடியமரீத்தலும் தவிர்ப்பு பற்றிய வாழ்க்கைக்கு தயார்படுத்தலும் ஆகும். இதற்கான பிரதான பலவீனமாக மக்களைச் சென்றடையாத அருங்கிணமான செயற்கிடங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டமை காணப்படுகின்றது. அத்தகைய புனர்வாழ்வுப் பணிகளை மேற்கொள்ள துரக ரிதாபலன்களுடன் தனிவார ரிதாபலன்களும் காணப்படுதல் முக்கிய பலவீனமாகும்.

புனர் நிர்மாணம் இப்பிரிவில் எல்லாத் துறைகளிலும் வேண்டப்படுகின்றது. இதில் குறிப்பாக பாதிக்கப்பட்டோர், சமூக நேருக்கொரு உடல் நலமுற்றோர் தொடர்பாக தவிர்ப்பு பற்றிய வாழ்க்கைக்கு மிகுந்ததற்கான திட்டச்சூழ்வு நடைமுறைப்படுத்தல் என்பது முக்கிய குறிக்கொணரலும், உள்மையான தரவுகளைப் பெறும் ஆய்வும், சேவைகள் உற்பலன்களைச் சென்றடையாமல் போன்ற முக்கிய பலவீனங்களாகும்.

சுயதொழிலில் ஓர் அபிவிருத்தினை ஏற்படுத்தவதில் என்பது ஓர் பிரதிபலிப்பு மிகவும் அவசியமாகிறது. ஏனெனில் தொழில்வாய்ப்பு நற் றோர் தொழிலை தொடர்ந்து தனித்தனித் தொழிலை காண்கையதாக உள்ளது. படித்த தொழிலாளர் சுவாசிகள் தேவையில் நாட்டம் கொள்ளாமல் என்பது பலவீனமாகக் காணப்படுவதால் சுயதொழில் மக்கள்வழிப்புக்களை வழங்க அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களும் அரசு சிந்தனைத்தொழில் அமைச்சும் தளராது உள்ளது ஓர் பலமாகும்.

சிந்தனைத்தொழில் களையப் பொருத்தங்களில் உற்பத்தியை அதிகம் செய்யும் சுவாசிகள் வேலைவாய்ப்பை ஏற்படுத்தவும் தனி வருமான உயர்வும் என்பது பிரதான நோக்கம் எனவும் சந்தை வாய்ப்புக்களை பெறவதில் உள்ள சீரமைப்பும் ஒருங்கிணைந்த ஒத்திணைப்பு இடமே காணப்படுவதும் பிரதான பலவீனங்களாகும். இதனால் சிந்தனைத்தொழிலாளர்கள் சமூகத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள வரிக் வசதிகள் தாராளமாகக் காணப்படுவது ஓர் பலமாகும்.

கட்டுமானத் துறையைப் பொருத்தவகையில் மக்களை கட்டுமானத் தொழிலாளர்களும் அதன் சேவைகளை பின்புரிப்பவர்களும் பிரதான நோக்கமாகும். கட்டுமானத்தினை தொடர்பாக மக்கள் போதிய வினாக்களை பெற்றுக்கொள்ளாமலும் அதில் கடுமையான சாட்டுவதையும் பிரதான பலவீனங்களாகும். கட்டுமானத்தினை விருத்திக்காண கட்டுமான அமைப்புகள் பல காணப்படுதல் மூலம் பலமாகும்.

மேற்கூறப்பட்ட துறைகளில் ஓர் ஒருங்கிணைந்த திட்டமிட்ட மக்கள் வாழ்க்கைத்திட்டம் விருத்திக்காண ஓர் அபிவிருத்தித்திட்டமிடலை மேற்கொள்ளவேண்டும். இவ் வியல் பிரதான நோக்கமாகும். இவ் வியல் வெற்றி அடைய கட்டுமானத் துறையில் நடைமுறைப்படுத்தவேண்டிய தனித்திட்டம்.